

ОТЗЫВ

на автореферат соискателя кафедры оториноларингологии ГОУ «Таджикский государственный медицинский университет имени Абуали ибни Сино» Туйдиева Ш.Ш. на тему: «Оптимизация хирургического лечения больных с деформацией носовой перегородки, сочетанной с патологией носовых раковин», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.03 – Болезни уха, горла и носа.

По данным литературы, деформации носовой перегородки, сочетанные с хроническими ринитами являются самой распространенной оториноларингологической патологией, удельный вес которых составляет от 23 до 31% в структуре риносинусогенных заболеваний. При этом, деформация перегородки носа и гипертрофия носовых раковин оставаясь основной причиной хронической назальной обструкции, нуждается в хирургическом лечении.

Несмотря на предложенные и широко применяемые способы и методы хирургического лечения данного заболевания, вопросы оптимизации хирургического лечения и послеоперационной реабилитации больных, все ещё остаётся до конца нерешённой. Поэтому поиск более оптимальных методов хирургического лечения и послеоперационного ведения больных с деформацией носовой перегородки, сочетанной с патологией носовых раковин является актуальной проблемой отечественной ринологии.

Цель работы сформулирована четко и вытекает из анализа актуальности данной проблемы в отечественной оториноларингологии. Для достижения поставленной цели автором поставлены ряд конкретных задач, которые успешно решены в ходе выполнения научной работы.

В работе изучены особенности клинического течения деформаций носовой перегородки, сочетанных с различными вариантами гипертрофии носовых раковин, определены особенности эндоскопической картины носа и КТ исследований ОНП. Исследование функционального состояния носа выявило значительное нарушение проходимости носовых ходов, обонятельной функции, двигательной активности мукоцилиарного транспорта и кислотно-щелочного равновесия слизистой носовой полости у больных с сочетанной патологией перегородки носа и носовых раковин. На основании изучения клинико-эндоскопической картины и функционального состояния слизистой полости носа, автором разработан оптимальный вариант хирургического вмешательства у данной категории больных .

Разработанный автором оптимальный метод хирургического вмешательства на перегородке носа и на носовых раковинах в зависимости от вариантов деформации носовой перегородки и характера патологии носовых раковин у больных с сочетанной патологией перегородки носа и носовых раковин имеет непосредственное практическое значение для практической оториноларингологии.

По материалам диссертации опубликовано 35 научных работ, из них входящих в реестр ВАК при Президенте Республики Таджикистан РТ 7, патенты на изобретения 1, рационализаторское предложение 3.

Выводы и практические рекомендации обоснованы и непосредственно вытекают из результатов собственных исследований. Достоверность полученных результатов не вызывают сомнения, т.к. подтверждается комплексом необходимых исследований.

Таким образом, диссертационная работа Туйдиева Ш.Ш. на тему: **«Оптимизация хирургического лечения больных с деформацией носовой перегородки, сочетающейся с патологией носовых раковин»**, представленная к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.03 – Болезни уха горла и носа, является завершенной научно-квалификационной работой и полностью соответствует всем требованиям п. 163 раздела 10 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» Высшей аттестационной комиссии при Президенте Республики Таджикистан, утвержденного Постановлением Правительства РТ от 26 ноября 2016 г. № 505, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а сам автор заслуживает получение искомой ученой степени по специальности 14.01.03 –Болезни уха, горла и носа.

**Заведующий отделением болезни
ухо горло и носа клинической
больницы Хатлонской области
имени Б. Вохидов к.м.н.**



Холов Ш.Ш.